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VERBALE N. 6/2026

SEDUTA DEL GIORNO 18 FEBBRAIO 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno  18 (diciotto)  del  mese  di  febbraio,  alle  ore  10:30,  la  Commissione

consiliare 7 è convocata in presenza presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio e, secondo quanto previsto

dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva, con il seguente ordine del giorno:

- Comunicazioni della Presidente;

- Approvazione verbali delle sedute precedenti;

- Esame ed  espressione di  parere  sulla  Risoluzione n.  1767-25 con oggetto:  “Adesione all’appello  del

Vescovo Derio Olivero e solidarietà all’Imam Mohamed Shahin in merito al provvedimento di espulsione

e revoca del permesso di soggiorno.” - Proponenti: Stefania Collesei, Luca Milani; 

- Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Monica Caiazzo.

Alle ore 10:30 sono presenti le consigliere e i consiglieri: Stefania Collesei, Dmitrij Palagi, Giovanni Graziani (in

sostituzione  di  Caterina  Arciprete),  Andrea  Ciulli,  Alessandro  Draghi,  Alberto  Locchi,  Luca  Milani,  Massimo

Sabatini (in sostituzione di Eike Schmidt).

La Presidente Collesei accerta la presenza dei seguenti Consiglieri, come risultante dall'apposito foglio firme:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA

Presidente Stefania Collesei 

Vice Presidente Dmitrij Palagi 

Consigliera Caterina Arciprete Giovanni Graziani

Consigliere Andrea Ciulli 

Consigliere Alessandro Draghi

Consigliere Alberto Locchi

Consigliere Luca Milani

Consigliere Eike Schmidt Massimo Sabatini

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 10:41.

La Presidente Collesei comunica ufficialmente l’adesione del Comune di Firenze al "Coordinamento Nazionale

degli  Enti  Locali  per  la  Pace  e  i  Diritti  Umani".  Riferisce  in  merito  alla  partecipazione della  Città  alla  tappa

fiorentina del  "Giro  per  la  pace",  iniziativa  promossa  in  occasione del  40°  anniversario  della  fondazione del

Coordinamento e dell’ottavo centenario di San Francesco d’Assisi.

Esaurita la comunicazione iniziale, la Presidente Collesei procede all'esame dell'ordine del giorno illustrando la

Risoluzione n.  1767/2025 con oggetto: “Adesione all’appello del Vescovo Derio Olivero e solidarietà all’Imam

Mohamed Shahin in merito al provvedimento di espulsione e revoca del permesso di soggiorno.” - Proponenti:

Stefania Collesei, Luca Milani.

Alle ore 10:43 è presente il Consigliere Pampaloni.

La Presidente Collesei evidenzia che, nonostante la Corte d'Appello di Torino abbia disposto la scarcerazione

dell'Imam Mohamed Shahin  escludendone la  pericolosità  sociale,  il  decreto di  espulsione permane  efficace.
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Propone pertanto emendamenti volti a impegnare il Governo alla revoca del provvedimento e al ripristino del

permesso di soggiorno, a tutela dei diritti individuali contro l'uso discrezionale di atti amministrativi.

Il Consigliere Draghi ritiene legittima l'espulsione e infondata la richiesta di asilo, definendo l'Egitto uno Stato

stabile e contestando la permanenza dell'Imam in Italia.

ll Consigliere Pampaloni evidenzia il valore del dialogo interreligioso e il sostegno delle autorità ecclesiastiche, in

linea con la tradizione fiorentina.

Il Consigliere Palagi esprime criticità in merito all'uso dei decreti di espulsione e alla carenza di democrazia in

Egitto, richiamando la vicenda Regeni quale monito a tutela del diritto al dissenso.

Il Consigliere Graziani sottoscrive l'atto, ribadendo il primato dei valori costituzionali e del dialogo interreligioso

rispetto a criteri di mera "utilità sociale".

Il  Consigliere  Milani  richiama  l'obbligo  internazionale  di  non  espellere  soggetti  verso  paesi  a  rischio  per

l'incolumità personale, nel rispetto della cornice costituzionale.

Il  Consigliere  Ciulli  sottoscrive  l'atto,  giudicando inaccettabile  subordinare  i  diritti  individuali  a  valutazioni  di

produttività o utilità della persona.

Il Consigliere Draghi segnala l'inclusione dell'Egitto nella proposta europea dei "paesi sicuri".

La Presidente Collesei oppone riserve alla definizione di 'paese sicuro’ citando il caso Regeni e la mancanza di

garanzie democratiche e giudiziarie in Egitto.

Il Consigliere Palagi sottoscrive l’atto.

La  Presidente  Collesei,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  mette  in  votazione  la

Risoluzione n.  1767-2025 con oggetto:  “Adesione all’appello  del  Vescovo Derio  Olivero  e  solidarietà  all’Imam

Mohamed Shahin in merito al provvedimento di espulsione e revoca del permesso di soggiorno.” - Proponenti:

Stefania Collesei, Luca Milani.

Il voto è espresso per appello nominale.

All’esito della votazione, la Commissione 7 esprime il seguente

ESITO: Parere Favorevole sul testo emendato dalla Proponente.

*Sottoscrivono l’atto anche i Consiglieri: Graziani, Ciulli, Palagi.

- Presenti 9 (nove): Collesei, Palagi, Graziani (in sostituzione di Arciprete), Ciulli, Draghi, Locchi, Milani, Pampaloni,

Sabatini (in sostituzione di Schmidt).

- Favorevoli 6 (sei): Collesei, Palagi, Graziani, Ciulli, Milani, Pampaloni.

- Contrari 3 (tre): Draghi, Locchi, Sabatini.

Conclusa  la  votazione,  la  Presidente  Collesei  e  i  Consiglieri  Milani,  Draghi,  Sabatini,  Ciulli  dibattono  sulla

programmazione delle sedute future della Commissione:

- La Presidente Collesei fissa al 4 marzo l'audizione dell'Associazione Bielorussa. Il Cons. Draghi propone, con il
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consenso della Commissione, di superare la scadenza regolamentare di febbraio per la presentazione di nuove

candidature.

-  La  Commissione  discute  la  posa  di  un  albero  e  di  un  cippo  commemorativo  in  memoria  del  Cooperante

fiorentino David Solazzo.

Al termine della seduta viene approvato il seguente verbale: verbale n. 5 (seduta del 11-02-26).

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 11:20.

Per la Commissione 7, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA

Presidente Stefania Collesei 

Vice Presidente Dmitrij Palagi 

Consigliera Caterina Arciprete Giovanni Graziani

Consigliere Andrea Ciulli 

Consigliere Alessandro Draghi

Consigliere Alberto Locchi

Consigliere Luca Milani

Consigliere Renzo Pampaloni

Consigliere Eike Schmidt Massimo Sabatini

Verbale letto ed approvato nella seduta del 25.02.2026.

  La Segretaria                     La Presidente

Monica Caiazzo                                             Stefania Collesei                   
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